
Página 1 de 5 

 

 ATA N.º 1.307/2025. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia 04 de agosto de dois mil e vinte e cinco, reuniram-

se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA M. S. LUDWIG, 

DJENIFER KIRCH KIPPER, FERNANDO INACIO GATTERMANN, HELOISA SCHUSTER, 

JOSE MAURI CHASSOT, LAURI PAULO SIMSEN, MAURICIO CARDOSO,  ROZINALDO B. 

BONES DOS SANTOS e STIONES WENDLING. Sob a coordenação do Presidente Sr. JOSE 

MAURI CHASSOT e do Secretário Vereador FERNANDO I. GATTERMANN, em nome de Deus 

foi declarada aberta a Sessão às 19 horas. Inicialmente o Presidente convidou aos presentes para 

juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de Marcelo Klein e André Moisés Schaffer. 

Prosseguindo o Presidente convidou a Vereadora HELOISA SCHUSTER, Vereador LAURI PAULO 

SIMSEN e Vereador STIONES WENDLING, que assumiam os trabalhos nesta Casa Legislativa, em 

razão da LICENÇA do cargo dos Vereadores NERI MODESTO, JORGE DE LIMA e DECIO 

PETRY, para em pé e com a mão direita estendida pronunciar o Termo de Compromisso: 

“PROMETO CUMPRIR E FAZER CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, AS LEIS DA UNIÃO, DO 

ESTADO E DO MUNICÍPIO, BEM COMO O REGIMENTO INTERNO DESTA CÂMARA E 

EXERCER O MEU MANDATO SOB A ISPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA LEALDADE, DA 

HONRA E DO BEM COMUM.” Dando continuidade foi colocado em discussão a Ata da Sessão 

Ordinária n.º 1306/2025, ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por 

unanimidade. Dando continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente:  Projeto de Lei 

n.º 074/2025; Ofício de Gabinete n.º 176/2025; Projeto de Lei n.º 076/2025; Projeto de Lei n.º 

077/2025; Ofício Adesco n.º 032/2025; Projeto de Moção nº 01/2025, e; Ata n.º 02/2025 da Comissão 

de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-

se ao GRANDE EXPEDIENTE, o Vereador STIONES, após saudação agradeceu os votos recebidos 

na eleição, as pessoas que lhe confiaram, os quais lhe possibilitaram poder assumir uma cadeira nesta 

Casa. Agradeceu à bancada do MDB, pela oportunidade de assumir, em especial ao Vereador Decio. 

Falou do prazer e da alegria em fazer parte da Câmara de Vereadores e se colocou à disposição de 

quem precisasse. Disse que seguiria trabalhando junto com os colegas, pois estariam aqui para 

representar o povo. O Vereador LAURI após os cumprimentos, falou dos votos recebidos e que estaria 

feliz, pois era a segunda vez que assumia uma vaga nesta Casa Legislativa, citando o trabalho 

desenvolvido. Considerando o Ofício Adesco 032/2025, o Presidente convidou para fazer uso da 

palavra a Senhora Juliana Schuh, Administradora do Hospital ADESCO, a qual explanou 

principalmente, sobre a importante conquista de regularização da situação fiscal do Hospital Adesco, 

a compra do aparelho de ultrasson e de eletrocardiograma digital e a divulgação dos últimos meses 

de atendimentos.  Não havendo mais oradores inscritos passou-se a ORDEM DO DIA, em discussão 

o Projeto de Lei n° 071/2025 - Institui o Programa de Recuperação Fiscal – REFIS/Humaitá 2025 e 

dá outras providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 

unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei n.º 073/2025 – Dispõe sobre o Plano Plurianual para o 

quadriênio 2026-2029 e dá outras providências com a ata n.º 02/2025 da Comissão de Estudos e 

Pareceres. A Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos falou da importância do Plano Plurianual, 

pois era ele que ia direcionar a Administração para os próximos quatro anos. Citou alguns pontos que 

o Executivo precisava ter uma atenção redobrada e fazer alguns ajustes, pois, como vereadores não 

poderiam alterar valores, mas poderiam trazer essas sugestões. Fez referências sobre à questão da 

área industrial, pois contavam para aquisição e ou ampliação com infraestrutura e imóvel para novo 

distrito industrial, um valor de 50 mil reais anual, que totalizaria 200 mil reais, para os quatro anos e 

na sua visão, esse valor era baixíssimo pensando em desenvolvimento do município nesse setor. Citou 

também o apoio e o incentivo ao comércio local, que tinha um baixo valor destinado. Falou sobre o 

valor constante no projeto para aquisição de brindes e que não constava nada com relação à questão 

do bônus leite e nem do bônus suíno e no bônus da questão leiteira, tinha o sêmen sexado, que era 

um valor de cerca de 490 mil reais para os quatro anos, sendo que era algo que os agricultores não 

queriam, então achava que talvez faltava o secretário da Agricultura fazer uma avaliação com relação 
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a isso, pois o bônus leite ia ser um auxílio que iria diretamente ao produtor. Com relação à aquisição 

de maquinários para o parque, viam valores também muito baixos. Algo que teria chamado a atenção 

era a questão da defesa civil, pois teria um valor de 80 mil reais por ano em caso de catástrofes e 

considerando o clima que estava bem alterado, era valor muito baixo para essas situações. Esperava 

que seus Colegas concordassem com suas colocações, porque realmente eram ações que precisavam 

ser alteradas para que o desenvolvimento do município. O Vereador MAURICIO, após os 

cumprimentos, disse que concordava com as colocações da colega Djenifer, salientando a 

preocupação em relação ao Plano Plurianual, que eram as projeções que futuramente iriam ser 

investidas no nosso município. Falou sobre o valor destinado a brindes e que ele preferia 

investimentos na suinocultura e na bacia leiteira, salientando a importância destas atividades para 

evitar o êxodo rural e os jovens permanecerem no nosso município. Ninguém mais se manifestando 

foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 074/2025 - 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 02 (dois) 

professores de educação infantil e anos iniciais para atuação junto ao Poder Executivo Municipal. A 

Vereadora ANITA após os cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei 74, que tratava mais uma vez 

da contratação emergencial de dois profissionais de educação infantil e anos iniciais, citando o teor e 

a justificativa e salientando que como profissional da educação, sabia o que era hoje trabalhar dentro 

da educação e as dificuldades quando faltavam profissionais. Eles sabiam da necessidade que a 

comunidade tinha no sentido de colocarem as suas crianças na creche, pois as pessoas buscavam ter 

as suas profissões e os seus trabalhos para obter a renda e manter suas famílias. Falou das dificuldades 

e a responsabilidade enfrentadas por profissionais em trabalhar com um número elevado de crianças 

dentro de uma sala de aula. Em função disso, em função de todo esse conhecimento e dessa clareza 

em relação à necessidade dessa contratação, ela era favorável ao projeto, mas bateria na tecla da 

necessidade de buscarem a valorização dos nossos profissionais, dos concursados e que se fizesse via 

Secretaria da Educação, uma avaliação da real necessidade desses profissionais e que se buscasse 

também pela questão do concurso público. O Vereador FERNANDO, após os cumprimentos falou 

sobre o Projeto que era de fundamental importância, porque estaria se ampliando uma turma nova de 

alunos na escola, por falta de espaço na creche, enquanto não seria realizado a ampliação de uma sala. 

Falou sobre a grande demanda de crianças que precisavam de vagas e da importância dessa 

contratação. A Vereadora HELOISA, após os cumprimentos falou sobre o projeto de lei 074/2025 

dizendo ser favorável, tendo em vista uma conversa com a diretora da EMEI, Nossa Senhora 

Aparecida, citando a lista de espera de crianças que precisavam vagas. Se fazia necessária, então, a 

contratação desses profissionais, porque quem tinha filhos sabia da importância de ter um local 

adequado, com condições e boa qualidade para atender as crianças. Falou do início da obra de 

ampliação da Sala Nova. Salientou a importância da valorização dos profissionais que atuavam junto 

às escolas, dizendo que era a favor do serviço público e da valorização dos profissionais, 

principalmente os professores. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado 

por unanimidade. Em discussão, Projeto de Lei nº 076/2025 - Altera o §2º no artigo 1º da Lei 

Municipal nº 3.410/2024, a fim de Autorizar, de forma excepcional, a ampliação da carga horária do 

professor de ciências para até 40 horas semanais. Ninguém se manifestando foi colocado em votação 

e aprovado por unanimidade. Em discussão, Projeto de Lei n° 077/2025 - Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a proceder na contratação emergencial de 01 (um) operário especializado para atuação 

junto ao Poder Executivo Municipal. A Vereadora ANITA falou sobre o projeto 77 e que existiam 

algumas incógnitas, no seu ponto de vista. Primeiramente, mais um contrato emergencial dentre 

tantos que já teriam vindo e falava de um profissional de 40 horas semanais pelo período de um ano, 

podendo ser renovado para mais um. Falava em Operário Especializado e quando olhavam o item de 

graduação, primeiro grau completo. Ficava uma dúvida bem grande nesse sentido.  Disse que a 

justificativa não estaria clara e era insuficiente, não deixava claro qual era a função que esse 

profissional ia ter, em que setor ele ia trabalhar. Citou mais dúvidas e questionamentos sobre o projeto 

e sobre e necessidade de um contrato emergencial. A Vereadora DJENIFER disse que com relação 
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ao projeto, a colega Anitta já teria colocado muito bem, mas gostaria de complementar e falar sobre 

ele também. Falou sobre o cargo que não exigia nenhuma especialização, era um projeto muito vago, 

não se tinha o caráter emergencial. Falou sobre a justificativa que constava no mesmo, fazendo 

questionamentos e expondo dúvidas. Pediu para que o projeto fosse deixado sobre a mesa para que 

fosse feita essa avaliação do Executivo, para que pudessem trazer informações coerentes e 

condizentes com a real urgência e necessidade do município para a contratação desta vaga, citando 

erros de português no projeto, o que não era novidade para essa Casa Legislativa, pois desde o início 

do ano, estariam com projetos vindo com erros. Falou sobre questão do concurso público e se 

realmente tinha toda essa necessidade de contratação, que se fizesse uma avaliação e iniciassem o 

quanto antes o processo de contratação por concurso público. O Vereador FERNANDO disse que 

pesquisando na Lei, a vaga existia e efetuou a leitura das atribuições do cargo. O Vereador 

MAURÍCIO falou em relação ao Projeto 77, que falava da contratação emergencial de um operário 

especializado e era triste ver a questão mínima da especialização exigida, apenas ensino fundamental, 

no seu ponto de vista, se falando em setor público, o mínimo que tinha que pedir era nível médio e 

alguma qualificação comprovada, algum registro, enfim. Falou da importância do concurso público 

e nessa situação o seu voto era desfavorável. O Vereador LAURI disse que ficava indignado, pois 

não poderiam falar que quarta série não poderia ser profissional. Ele nem teria feito a quarta série e 

era um profissional. Ficava triste em escutar isso. O Vereador STIONES falou sobre o Projeto e a 

falta de clareza, bem como o nível de escolaridade exigida. Disse que o que viam era um contrato 

emergencial, com uma contratação emergencial, que não dizia nem para que seria. Faltavam 

informações, não estaria descriminado o que esse cidadão ia fazer. Acreditava que não seria tão 

emergencial essa contratação e que poderia esperar um concurso, que era o que já estaria sendo pedido 

há tempo. O Vereador ROZINALDO, após os cumprimentos disse que esse projeto 077, era um 

pouquinho confuso. Também teria cobrado sobre isso na reunião, pois, poderia ser mais declarado. 

Falou sobre o cargo que já existia e era tipo um auxiliar, na verdade. Essa pessoa iria substituir, iria 

ficar tipo reserva, ajudando a auxiliando aonde faltava uma pessoa. E a questão do grau de estudo, na 

verdade, também teria sido digitado errado, porque praticamente pedia um profissional e o 

profissional deixava dúvidas. Então, só para ficar mais claro assim, o cargo já existia e ia continuar. 

Esse projeto era legal, não tinha problema nenhum, só faltou um pouquinho na digitação. O Vereador 

MAURÍCIO disse que como o colega Rozinaldo teria colocado, se realmente existisse esse consenso, 

que o projeto estaria com erro, então não deveria ser votado, precisava ser modificado. Ninguém mais 

se manifestando foi colocado em votação para deixar o Projeto sobre a mesa e foi reprovado por 5x4 

com votos contrários dos Vereadores JOSÉ MAURI, ROZINALDO, HELOISA, FERNANDO E 

LAURI. Foi colocado em votação o Projeto 077/2025 e aprovado por 5x4 com votos contrários dos 

Vereadores ANITA, DJENIFER, MAURÍCIO e STIONES. Em discussão, o Projeto de Moção nº 

01/2025, encaminhada pelo vereador FERNANDO INÁCIO GATTERMANN - Moção de Apoio à 

securitização de créditos agrícolas pelo Governo Federal.  O Vereador FERNANDO disse que muitos 

agricultores, como ele também era agricultor, pediram que fosse feito alguma coisa de apoio para 

essa classe. Falou das intempéries climáticas que atingiram o município e do quanto prejudicava os 

agricultores a comunidade em geral e justificou o encaminhamento do Projeto de Moção, citando a 

importância da negociação das dívidas e reabertura de novos créditos, novos financiamentos. 

Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Passando às 

explicações pessoais, o Vereador MAURICIO disse que queria fazer novamente um pedido em 

relação à transmissão da Sessão pela rádio. Falou sobre a explanação da Administradora Juliana sobre 

a situação do hospital e fez referências ao número de sócios atualmente. A Vereadora ANITA disse 

que gostaria de aproveitar a oportunidade para fazer um pedido ao Secretário de Obras, Jair Simon, 

para que desse uma atenção especial para uma estrada nas proximidades do cemitério de Sanga 

Freitas, que fazia a ligação com a RSC 472, pois era um trecho que estaria bem complicado de passar 

e era uma via de passagem de muitos caminhões e muitos carros. Salientou a atenção no bueiro que 

teria ali próximo, que estaria entupido e provavelmente quebrado, relatando demais problemas. 
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Agradeceu ao Vereador Marcos Frizzo, que lhe substituiu no mês de julho e bem lhe representou 

enquanto vereador, também deu as boas-vindas aos três Vereadora suplentes que assumiam o cargo.  

Falou sobre o pavilhão localizado na área industrial que estaria parado e vazio, deixando de melhorar 

a arrecadação do município. Achava que precisavam brigar, enquanto grupo de Vereadores, para que 

esse espaço fosse ocupado por alguma empresa que viesse trazer retorno para o município. Estariam 

lutando pela valorização do funcionalismo público, que eram pessoas que atendiam diretamente os 

anseios e as necessidades básicas da comunidade. Também não via nada sinalizado no sentido do 

pagamento do subsídio aos nossos agricultores, a questão do leite e ficava bem triste nessas questões. 

Precisamos brigar por essa valorização dos agricultores e dessa profissão. Não via ou não escutava 

nada voltado à questão do projeto asfáltico da RSC 472, que era uma ligação asfáltica de extrema 

importância. Achava que não era uma briga de vereador, era uma briga da comunidade, era uma briga 

de todo município que esperava por um desenvolvimento, e portanto, precisavam continuar a brigar 

e bater nessa tecla. Falou sobre o grande número de Projetos que tratavam sobre contratos 

emergenciais e ampliação de carga horária. Pediu uma avaliação, que a comunidade, junto com o 

grupo de vereadores, solicitasse ao Executivo a realização dessas obras, que eram fundamentais para 

todo aquele que queria ver o município desenvolver. O Vereador LAURI falou sobre o projeto da 

dívida que ia ajudar muita gente e dos benefícios do mesmo. Falou sobre a transmissão da Sessão 

pela rádio e do tempo das Sessões que estariam extensas. Sobre o pavilhão disse que estariam 

esperando a firma arrumar a porta, porque cada vento que dava a porta caia, era lamentável, mas teria 

faltado a fiscalização dos vereadores. Agradeceu ao Vereador JORGE que lhe deu a oportunidade de 

assumir o cargo de Vereador. A Vereador HELOISA disse que gostaria de fazer uma parte, enquanto 

mulher, enquanto Assistente Social, sobre uma campanha existente no mês de agosto, que acontecia 

desde o ano de 2020, que era o Agosto Lilás.  Explanou sobre a campanha, e a história da Lei Maria 

da Penha, e da importância do combate à violência contra as mulheres, citando casos de indignação. 

Falou sobre o Centro de Referência à Mulher, e da importância do mesmo, bem como os serviços 

prestados. Parabenizou o Hospital Adesco pelas suas aquisições, pela situação que se encontrava e 

trabalho prestado. Agradeceu seus eleitores pelos votos recebidos, dizendo ser grata por toda a 

confiança e todo o apoio que recebeu. A Vereadora DJENIFER falou sobre o Hospital e as colocações 

da Administradora Juliana, citando que conseguiram recentemente uma emenda de R$ 100 mil reais 

para o hospital e a situação em que os recursos se encontravam, solicitando que fossem destinados a 

entidade. Falou do auxílio que todos davam para o Hospital e do trabalho desenvolvido atualmente.  

Referente à área industrial, disse que a Colega Anita teria colocado muito bem a situação e essa 

questão já vinham falando, mencionando em sessões anteriores, pois, viam que o nosso município ia 

se desenvolver a partir do momento que teria um aumento da lucratividade, da arrecadação e a área 

industrial era um dos pontos, assim como a agricultura também que precisava ser auxiliada para que 

conseguissem aumentar a arrecadação. O Colega vereador teria colocado que o prédio da área 

industrial não estaria em funcionamento, em função de uma porta que não ficava fechada, do seu 

ponto de vista, isso chegava a ser ridículo, porque mais de oito meses não teriam conseguido arrumar 

uma porta para colocar uma empresa. Falavam isso com indignação porque era dinheiro público 

investido no local. Independente de qual era o partido que fez esse projeto, ele precisava dar 

andamento, porque uma Gestão Pública se fazia de forma eficiente quando o gestor dava continuidade 

a projetos bons e melhorava projetos que talvez não fossem tão bons ou tão eficientes quanto 

poderiam ter sido. Falou sobre a transmissão das Sessões e fez um apelo para que fossem transmitidas 

pela rádio e também no Facebook, falando das reclamações sobre a transmissão pelo site e salientando 

a importância da comunidade poder acompanhar o trabalho dos Vereadores.  Parabenizar a todos os 

pais, pela passagem do Dia dos Pais e deixou sua homenagem. Falou em relação ao nosso Plano 

Purianual, reforçou o pedido para que fossem feitas as alterações, porque eram essas questões que 

iam nortear os próximos anos da administração pública e independente de partido, estariam aqui pelo 

crescimento do município. Disse que a comunidade poderia sempre contar com eles, porque estavam 

aqui para ouvir e para atender às reais necessidades e sempre aprovariam projetos que eram 
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importantes e de interesse da comunidade. O Vereador STIONES falou sobre o Projeto de Moção 

que era uma ótima iniciativa e de seu trabalho no campo, bem como a situação do clima que não 

estaria muito fácil, citando chuva em excesso, seca, temporal e inclusive o ciclone que teria atingido 

algumas localidades, inclusive a dele. Disse que quando veio para a Sessão nas proximidades da casa 

de Luiz Kraemer, de carro estava difícil de passar, citando cargas de suínos que sairiam das 

proximidades tendo que passar pelo local, necessitando que fossem tomar providências e citando toda 

a faixa que não tinha mais cascalho, era só terra, ficando bom só na hora que patrolava, mas com 

poucas chuvas já ficava ruim novamente. O Vereador ROZINALDO desejou as boas vindas aos 

Vereadores suplentes que assumiam o cargo. Parabenizou o Grupo do Cursilho pelo baile realizado 

e agradeceu o pessoal que trabalhou na realização do mesmo, que estava muito bonito. Disse que 

queria fazer um pedido para o Executivo, pois esteve na Festa do Herval Grande e devido à chuva 

teria dado um atolador lá, então o Presidente da Sociedade, a Diretoria deveriam conversar com o 

Prefeito e entrar num acordo para encascalhar aquele pátio, porque tinha só um pedacinho de cascalho 

na frente do salão, teriam construído um salão, coisa mais linda lá, mas não se preocuparam com o 

pátio. Falou sobre o Hospital e as importantes notícias boas, do trabalho realizado pela entidade e da 

importância de ajudar a mesma e que era bom que agora poderiam passar emendas parlamentares 

direto pro hospital. Falou sobre a importância do Hospital para o município de Humaitá e a 

preocupação de que todos tinham em ajudar. Parabenizou a Direção e desejou que o hospital 

continuasse crescendo cada vez mais. Deixou um pedido para o Executivo, em relação a estrada que 

descia no Germano, passava pelo Edson Guse e saia na caixa de água, tinha um trecho que precisava 

urgentemente um encascalhamento, considerando que era um risco para o transporte escolar que 

passava por lá. O Vereador FERNANDO falou sobre o hospital e a importância da entidade no 

município, bem como a importância de ajudar a mesma, parabenizou a bancada que destinou recursos 

das emendas impositivas. Parabenizou pelo serviço prestado com compromisso, como estaria sendo 

realizado. Falou sobre a aprovação do Projeto que tratava sobre a renegociação das  dívidas ativa e 

dos benefícios para muitos munícipes. Sobre a fala do Colega Rozinaldo em relação ao pátio da 

comunidade de Herval Grande, assim teriam várias comunidades com necessidade de cascalho, então 

como gostariam que todas fossem atendidos, não poderiam ser contra a contratação de alguns 

funcionários, a máquina pública não andava sem ter pessoas trabalhando. Citou a forma de trabalhar 

no mandato passado, serviços realizados e outros deixado de realizar sobrando muito serviço 

acumulado e as dificuldades enfrentadas. Deixou sua homenagem pela passagem do Dia dos Pais. 

Parabenizou os organizadores da festa do Colono e Motorista citando a programação da mesma. O 

Vereador MAURICIO se referiu a fala do Colega Fernando sobre um encascalhamento num trecho 

perto da propriedade do Paulo, citando as dificuldades de anos no trecho e as melhorias importantes, 

bem como a contribuição com impostos que a propriedade dava de retorno ao município. O Vereador 

ROZINALDO, deixou sua homenagem pela passagem dos Dia dos Pais, desejando felicidades e que 

cada um pudesse aproveitar esse dia. Ninguém mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se 

a Sessão às 20 horas e 55 minutos. Câmara Municipal de Vereadores, 04 de agosto de 2025. 
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